

观点
扫描

直播助农本是好事,既能让优质农技下乡,又能帮特色农产品出山。唯有斩断此类骗局链条,才能让直播间成为助农的阵地,让农民兄弟真正从数字经济中受益。

不少农民朋友遭遇了一批假冒的农技专家。央视记者在各大短视频平台搜索到上百个“农业专家达人”的账号,发现他们虽然身份五花八门,但是其中相当一部分账号的头像和名称上都标注着“祥禾农业”四个字。“祥禾农业”创始人网红史老师,既是所谓的“农资专家”,也是学员上万的播音导师。采访中,史老师坦言,不仅“史老师说农业”这一个农业专家账号,祥禾农业的1000多个账号,实际出镜、运营的工作人员都没有任何农业教育背景,甚至大多数人完全不懂农业知识。

假农技专家已形成成熟的产业化运作链条。他们深谙农民盼丰收的心理,先以“免费指导”“独家妙招”等吸引关注:食盐、白醋、味精、啤酒……这些常见的调料和饮品经过“达人专家”们简单配比,就成了能除草、杀虫、增产的“小妙招”;话术里满是“农资店绝不会告诉你”等煽动性表达。待农民放下戒心,便话锋一转,开始推销所谓“特效农资”,宣传得天花乱坠,用起来根本就不是那么一回事儿。

更令人警惕的是,这些骗局背后有专业团队操盘。“祥禾农业”的案例撕开了行业黑幕:“农业研究所专家”“农大毕业生”等身份全是剧本演绎;其负责人直言,是否了解农业知识不重要,带货挣钱才是唯一目的。这种“造人设、演剧本、狂带货”的模式坑害了农民兄弟。

值得一提的是,此类骗局的危害远超普通消费欺诈。农民买农资的每一分钱,都关乎一年的生计与全家的温饱;假农药、劣肥料不仅让一季收成打水漂,更可能破坏土壤肥力,影响长期耕作。更严重的是,它透支了农民对“直播助农”的信任。

整治坑农骗局,需要法律、平台、社会形成合力。法律层面,应对虚假人设、伪劣农资销售“零容忍”,不仅要处罚主播,更要深挖背后的涉诈团队、供货链条,让整个利益链付出代价。平台须切实履行主体责任,建立农技账号资质核验机制,对“专家”身份、农资产品进行双重审核,发现违规立即下架账号、阻断交易。

胡欣红 来源:钱江晚报

9999元公开叫卖,“北极点海水”到底哪来的



电商经济很有包容性,可以为大多数物品提供展销平台。但交易平台近年来出现越来越多的新奇物品,其规范性值得审视。比如,平台出售“南极海水”吊坠以及“北极点海水样品”,是否合理合法呢?

近日,二手平台上出现高价转卖录取通知书中的“南极海水”吊坠的现象,引发热议。据报道,8月8日,有自称科考队员的用户在交易平台上,借助“南极海水”话题热度,公开出售标价高达9999元的“北极点海水样品”,价格是前者的两倍。

电商经济很有包容性,可以为大多数物品提供展销平台。但交易平台近年来出现越来越多的新奇物品,其规范性值得审视。比如,平台出售“南极海水”吊坠以及“北极点海水样品”,是否合理合法呢?

中国海洋大学证实,其本科录取通知书礼盒中的确有南极海水吊坠,还附带有海水鉴定卡。但网售的“南极海水”吊坠,是否真品有待鉴定。该高校表示,官方不售卖相关产品,要注意识别,谨防被诈骗。

而网售的“北极点海水样品”究竟是否来自北极海底,同样值得深究,不排除是冒牌北极货。

卖家自我介绍为中国科学院潜航员、南北极考察队员,自称样品是其本人于2023年9月4日在北极点取出,出售的是其个人所得份额,同时附带打捞时

的图片证明。

但这些信息均系自说自话,很难验证。而且,仅从时间点来说,其说法就与事实有出入。公开资料显示,中国第13次北冰洋科学考察队抵达北纬90度暨北极点区域时间应为2023年9月5日13时55分。

根据《中国极地考察样品管理办法(试行)》规定,中国极地考察采集的样品属国家所有,由中国极地研究中心保藏。这意味着在正常情况下,个人没有权利出售北极点海水样品。

最新消息是,中国科学院深海科学与工程研究所工作人员表示,有关情况正在详细了解中。在二手交易平台,该商品主页已不可见。

不管卖家撤销“北极点海水样品”还是平台方下架该商品,都说明舆论关注已让相关方认识到此种行为不妥。但真正的北极点海水样品是否被妥善保管,尚需有关单位权威回应,以消除舆论之疑。而这也是维护北极科考活动公信力的需要。

冯海宁 来源:新京报

乘势而上,助燃夏日经济



从繁华夜市到消暑家电,从异彩纷呈的文旅活动到多元丰富的研学之旅,夏日经济作为一种相对成熟的季节型经济,不断呈现出新气象。

时下,暑运已过半,民航、铁路等方面客流量稳步增长。不断上扬的出游数据,勾勒出夏日经济火爆的发展态势。从繁华夜市到消暑家电,从异彩纷呈的文旅活动到多元丰富的研学之旅,夏日经济作为一种相对成熟的季节型经济,不断呈现出新气象。

夏日出游项目日益多元。无论是山林徒步、沙漠露营、空中跳伞等户外运动,还是氛围感十足的水上音乐节,都在以独特的方式为人们带来夏季独特体验,成为夏日经济一个新的增长点。

产品上新速度不断提挡。可以看到,市面上消暑产品加速上新,各式饮料、防晒新产品接踵而至。文旅活动深度融合也通过“文化IP+场景体验”等新玩法,将静态的文化资源转化为可触摸、可参与、可传播的消费产品。

夏日经济持续火热并非偶然,其背后离不开政策的精准发力、基础设施的不断完善以及文旅创新融合的强力推动。近年来,我国城乡公共服务质量得到显著提升,对中小微企业的扶持政策明显增强,这些共同促进了夏日经济的繁荣发展。时下,高效便捷的交通网络已经延伸至更多的县域和乡镇,为“去远方”创造了前提。此外,文旅融合的创新实践给人们提供了崭新的消费体验,让人们有机会邂逅文

化盛宴、激发情感共鸣,进而产生更多消费流量。

作为观察我国经济活力的一个窗口,夏日经济彰显出我国消费市场的巨大潜力,如何在发展举措上持续加码,让其更加强劲有力?

扩大夏日经济规模,需以产品内容为牵引,在产业链条、触及内容和消费形式上多管齐下。比如,全方位拓展夏游、夏食、夏饮、夏装、夏夜等全产品链条,同步配套夏日养生餐、清凉暑居、夏日户外等特色衍生服务,延长夏日经济产业链条。充分用好凉爽和夜间两个“招牌”,开发一些新型夏日消费项目,拓宽夏日经济的可及内容,丰富相关消费形式、提升消费品质。

发展夏日经济,离不开强化基础设施和相关保障政策的支撑。这就需要相关部门加快设施改造,比如,进行户外防雨防晒降温设施加装、重点路段的安全监测设备布设和照明系统升级。同步完善配套服务设施,加强智能停车系统、夏日专线公交、餐饮购物、露营和房车点建设。

在传播方式日益多元的今天,夏日经济的火热也有赖于互联网的助推作用。当更多人愿意通过网络媒介分享旅游体验,相应的传播效果便不断叠加,让经济发展迸发活力。

叶青 来源:光明日报